
Цэ мент —
пра дукт стра тэ гіч ны

Як вя до ма, без цэ мен ту не абы хо-
дзіц ца ні я кае бу даў ніц тва. Гэ та стра-
тэ гіч ны пра дукт і ас но ва бу даў ні чай 
га лі ны. Аб важ нас ці гэ та га сек та ра 
эка но мі кі свед чыць Дзяр жаў ная пра-
гра ма раз віц ця цэ мент най вы твор час-
ці, якая бы ла пры ня та ў 2006 го дзе. 
Да ку мент на кі ра ва ны на маш таб ную 
ма дэр ні за цыю трох ай чын ных вы твор-
цаў цэ мен ту. ААТ «Крас на сель скбуд-
ма тэ ры я лы» пер шым ре а лі за ва ла 
най буй ней шы ін вес ты цый ны пра ект 
па бу даў ніц тве но вай тэх на ла гіч най 
лі ніі па вы твор час ці клін ке ру су хім 
спо са бам.

Вы твор часць цэ мен ту скла да ец ца 
з двух тэх на ла гіч ных пра цэ саў — вы-
твор час ці клін ке ру і яго па мо лу з роз-
ны мі да баў ка мі.

Цэ мент ны клін кер — пра меж-
ка вы пра дукт, які атрым лі ва ец ца 
шля хам аб паль ван ня су ме сі вап ны 
і глі ны. Для тры ва лас ці да да юць 
не аб ход ныя вя жу чыя рэ чы вы.

Ці ка вы факт: каб атры маць 
клін кер, не аб ход на да вес ці тэм-
пе ра ту ру ў пе чы да 1,5 ты ся чы 
гра ду саў цяп ла. Пас ля ча го атры-
ма ны клін кер дроб ніц ца, а за тым 
сю ды да да юц ца мі не раль ныя рэ-
чы вы і гіпс, якія рэ гу лю юць тэр мі-
ны за сты ван ня.

Пе ра ход на су хі спо саб вы твор час ці 
ў све це па чаў ак тыў на раз ві вац ца з 50-х 
га доў мі ну ла га ста год дзя. Але ў бы лым 
СССР пер шы пра ект быў рэа лі за ва ны 
толь кі ў 90-я га ды. Но выя тэх на ло гіі 
не спя ша лі ся ўка ра няць, бо цэ ны на 
энер га нось бі ты бы лі ніз кія і да зва ля лі 
ўтрым лі ваць энер га ёміс тую вы твор-
часць. Да та го ж і кан ку рэн цыя ў гэ тай 
спра ве бы ла не вы со кая, што да зва ля-
ла фар мі ра ваць свае цэ ны на пра дукт. 
Але ўжо з 2000-х ста ла зра зу ме ла, што 
бу ду чы ня — за вы твор час цю клін ке ру 
су хім спо са бам, які да зва ляе за хоў ваць 
якасць і зні жае вы дат кі.

Стаў ка
на мяс цо вае па лі ва

З 2012 го да на прад пры ем стве 
па чы на ец ца «най ноў шая» гіс то рыя. 
Па сут нас ці, быў уз ве дзе ны но вы цэ-
мент ны за вод па вы твор час ці клін-
ке ру су хім спо са бам. Ад на ча со ва 
па ча ла ся ра бо та па за ме не пры род-
на га га зу больш тан ным ву галь ным 

па лі вам на ін шых вы твор чых лі ні ях. 
За раз газ вы ка рыс тоў ва ец ца толь кі 
для рас паль ван ня пе чы, а так са ма 
для вы пра цоў кі элект рыч най і цеп ла-
вой энер гіі, якая вы ка рыс тоў ва ец ца 
на ўлас най вы твор час ці. Асноў нае 
па лі ва — ву галь ны пыл і торф. Та кім 
чы нам атры ма ла ся знач на зні зіць са-
бе кошт пра дук цыі, дзе 60 % скла дае 
ме на ві та энер ге тыч ная част ка.

Вы ка ры стан не мяс цо вых ві даў па-
лі ва да зво лі ла знач на зні зіць са бе-
кошт цэ мен ту. Яшчэ боль шы эфект 
на за вод зе ад чу лі пры вы ка ры стан ні 
тар фя ной су шан кі, якая па сту пае з 
мяс цо вых тор фа пе ра пра цоў чых прад-
пры ем стваў. Гэ ты крок да зво ліў не 
толь кі зні зіць са бе кошт пра дук цыі, але 
і па мен шыць ва лют ныя стра ты.

До ля мяс цо вых ві даў па лі ва бу дзе 
рас ці, за пэў ні лі на прад пры ем стве. 
На прык лад, у мі ну лым го дзе зман ці-
ра ва лі і ўвя лі ў экс плу а та цыю лі нію па 
спаль ван ні зно ша ных аў та ма біль ных 
шын і пла ну ец ца вы ка ры стан не но-
ва га RDF-па лі ва, якое атрым лі ва ец ца 
шля хам сар та ван ня і пе ра пра цоў кі па-
ліў ных склад ні каў цвёр дых бы та вых 
ад хо даў. 

Аль тэр на тыў ныя ві ды па лі ва — гэ та 

сусветная прак ты ка, якая не шко дзіць 

на ва коль на му ася род дзю.

Усе пра ек ты пра хо дзяць эка ла гіч ную 

экс пер ты зу. Гэ тыя ме ра пры ем ствы да-

зва ля юць зні зіць коль касць ад хо даў вы-

твор час ці, па вя лі чыць эка но мію энер-
ге тыч на-па ліў ных рэ сур саў, ука ра ніць 
су час нае пы ла га за а чы шчаль нае аб ста-
ля ван не, што пры вя дзе да зні жэн ня вы-
кі ду шкод ных рэ чы ваў у ат мас фе ру.

Ад «Вы со кі»
да «Пе ра мо гі» і да лей…

Та ва рыст ва — не толь кі ад но з 
най буй ней шых прад пры ем стваў бе-
ла рус кай пра мыс ло вас ці, але і ад-
но з най ста рэй шых. Яму больш за 
100 га доў. А па ча ла ся гіс то рыя гі ган-
та пра мыс ло вас ці ў 1913 го дзе, ка лі 
мяс цо вы шлях ціч Ген рых Мац ке віч 
атры маў у Гро дзен скіх гу берн скіх 
улад зго ду на бу даў ніц тва ка ля вёс кі 
Крас нае Ся ло пры ват на га за во дзі ка. 
Пер шая пра дук цыя ў 1914 го дзе бы-

ла ад праў ле на на бу даў ніц тва Гро-
дзен скай крэ пас ці — вя лі кіх і ма лых 
фар тоў.

Ці ка вы факт: да 1925 го да 
для ад груз кі цэ мен ту на за вод зе 
ра бі лі драў ля ныя боч кі, аб' емам 
200 кг. У іх і ад праў ля лі пра дук-
цыю спа жыў цам.

У 70-я га ды за вод знач на да даў 
ма гут нас ці. Быў па бу да ва ны за вод 
па вы твор час ці асбес та цэ мент ных 
вы ра баў — шы фе ру і тру баў роз ных 
дыя мет раў. Уво дзіц ца ў экс плу а та цыю 
вап на вы за вод. На пра ця гу 80-х га доў 
вя дзец ца тэх ніч нае ўдас ка на лен не 
прад пры ем ства, а цэ мент ная га лі на 
раз ві ва ец ца па ўсіх на прам ках. За-
вод атрым лі вае ўзна га ро ды за якасць 
пра дук цыі, сер ты фі куе яе па між на-
род ных стан дар тах, вы хо дзіць на за-
меж ныя рын кі.

На па чат ку 2000-х у асар ты мен це 
з'я ві ла ся но вая пра дук цыя — тра ту-
ар ная пліт ка, су хія бу даў ні чыя су ме-
сі, бло кі з ячэ іс та га бе то ну. У кра і не 
па чы наў ся важ ны этап доб ра ўпа рад-
ка ван ня на се ле ных пунк таў. Но вая 
пра дук цыя ад ра зу атры ма ла шы ро кі 
по пыт.

Ці ка ва, што за вод за сваю доў гую 
гіс то рыю не каль кі ра зоў змя няў наз ву. 
У 1919 го дзе гэ та бы ла фаб ры ка «Вы-
со ка», а пас ля ўзнаў лен ня у 1945 го-
дзе прад пры ем ству бы ла пры свое на 
га на ро вая наз ва: цэ мент ны за вод 
«Пе ра мо га». У 70-х на яго ба зе ства-
ра ец ца вы твор чае аб' яд нан не «Ваў ка-
выск цэ мент на шы фер», якое аб' яд ноў-
вае не каль кі вы твор час цяў: цэ мент-
ную, аз бес та цэ мент ную і вап на вую. А 
ў 2001-м шля хам да лу чэн ня да за во да 
Гро дзен ска га між кал гас на га прад пры-
ем ства па вы твор час ці цэ мен ту ства-
ры ла ся ААТ «Крас на сель скбуд ма тэ-
ры я лы». У яго скла дзе сем фі лі ялаў, 
у тым лі ку ў Грод не і Смар го ні. Адзін 
з фі лі ялаў — са на то рый «Пра лес ка».

Цэ мент для ГЭС і АЭС
Ка лі за хо дзіць га вор ка пра са мыя 

зна ка мі тыя аб' ек ты, якія па бу да ва ны 
з крас на сель ска га цэ мен ту, спе цы я-
ліс ты за во да аба вяз ко ва ўспом няць 
Астан кін скую ве жу ў Маск ве, Асу ан-
скую пла ці ну ў Егіп те, Крас на яр скую 

ГЭС, кас ма дром Бай ка нур… Але і за-
раз важ ныя і ад каз ныя бу доў лі ў кра і-
не і за яе ме жа мі вя дуц ца з да па мо гай 
пра дук цыі прад пры ем ства. Са мы важ-
ны для рэс пуб лі кі аб' ект — Бе ла рус-
кая АЭС. Крас на сель скі цэ мент доб ра 
ся бе за рэ ка мен да ваў і на бу даў ніц тве 
гід ра тэх ніч ных аб' ек таў — По лац кай і 
Гро дзен скай ГЭС. Ця пер крас на сель-
скі цэ мент па стаў лец ца на бу даў ніц тва 
дру гой уз лёт на-па са дач най па ла сы 
На цы я наль на га аэ ра пор та Мінск.

Пра дук цыя за во да вы ка рыс тоў-
ва ла ся ў бе та на ван ні шах таў на ка-
лій ных руд ні ках у Са лі гор ску, рэ кан-
струк цыі «Наф та на», МКАД-2. Пры 
бу даў ніц ве мін скай каль ца вой да ро-

гі ўліч ва ла ся ста біль насць ха рак та-

рыс тык цэ мен ту, што вель мі важ на 

пры бу даў ніц тве да рог з бе тон ным 
па крыц цём.

І на аў та стра ду
ў Поль шчу

Бе ла рус кі за вод уда ла кан ку ры-
руе з за меж ны мі вы твор ца мі. У прад-
пры ем ства ня ма ла парт нё раў ся род 
спа жыў цоў Поль шчы, Укра і ны, Літ вы, 
Лат віі і Ка лі нінг рад скай воб лас ці. У лі ку 
рэа лі за ва ных пра ек таў — бу даў ніц тва 
ста ды ё на ў Ка лі нінг ра дзе, дзе сё ле та 
пры ма юць чэм пі я нат све ту па фут бо-
ле. У Ра сіі крас на сель скі цэ мент вы-
ка рыс тоў ва ец ца на бу даў ніц тве дзвюх 
ТЭЦ, раз вя зак і мас тоў, рэ кан струк цыі 
пор та і ўма ца ван ні бе ра га вой лі ніі. Буй-
ныя лі тоў скія вы твор цы жа ле за бе тон-
ных кан струк цый вы ка рыс тоў ва юць 
крас на сель скі цэ мент для вы твор час ці 
асаб лі ва тры ва лых вы ра баў, якія по-
тым па стаў ля юць у Скан ды на вію. А во-
пыт бу даў ніц тва МКАД-2 лёг у асно ву 
су пра цоў ніц тва з поль скі мі парт нё ра-
мі, якія ад да лі пе ра ва гу ме на ві та бе-
ла рус ка му цэ мен ту пры бу даў ніц тве 
аў та стра ды Вар ша ва — Су вал кі — 
Гданьск.

Коль касць і якасць
ААТ «Крас на сель скбуд ма тэ ры-

я лы» — прад пры ем ства шмат про-
філь нае. Тут ра зам з цэ мен там 
вы пус ка ец ца цэ лая лі ней ка ін шых 
бу даў ні чых ма тэ ры я лаў — асбес та-
цэ мент ныя ліс ты (шы фер), хры-
за тыл цэ мент ныя тру бы, су хія бу-
даў ні чыя су ме сі, бло кі з ячэ іс та га 
бе то ну, вап на, дробна дыс перс ная 
крэй да, рознакаляровая сі лі кат ная 
цэг ла і ін шае.

Ня спын ны кант роль якас ці 
вя дзец ца на ўсіх эта пах вы-
твор час ці — ад сы ра ві ны 
да кан чат ко вай пра дук цыі. 
Гэ тую ра бо ту вы кон ва-
юць тры ла ба ра то рыі вы-
пра ба валь на га цэнт ра, які 
акрэ ды та ва ны па 600 ві дах 

вы пра ба ван няў. Усе бу даў ні чыя 
ма тэ ры я лы ад па вя да юць па тра-
ба ван ням тэх ніч на га рэг ла мен ту 
ТР2009/013/ВY, што па цвяр джа-
ец ца сер ты фі ка там ад па вед нас-
ці. Пра дук цыя, якая вы пус ка ец ца 
згод на з еў ра пей скі мі стан дар та мі, 
сер ты фі ка ва на і мае пра ва мар-

кі роў кі зна кам СЕ, што га во рыць 

аб вы со кім і ста біль ным уз роў ні 

якас ці пра дук цыі.

Аб яе вы со кай якас ці свед чаць 

уз на га ро ды вы ста вак і кон кур саў. 

Што год пра дук цыя ак цы я нер на га та-

ва рыст ва «Крас на сель скбуд ма тэ ры я  -

лы» ста но віц ца лаў рэ а там кон кур-

су «Най леп шыя та ва ры Бе ла ру сі». 

У 2016 го дзе атры ма на га лоў ная ўз-

на га ро да — Гран-пры Рэс пуб лі кан ска-

га пра фе сій на га кон кур су «Най леп шы 

бу даў ні чы пра дукт го да». Прад пры ем-

ства пры зна на аб са лют ным пе ра мож-

цам кон кур су дзя ку ю чы іна ва цый нас ці 

і вы со кай якас ці пра дук цыі, а так са ма 
су час най і эфек тыў най ар га ні за цыі 
пра цы.

Гіс то рыя за во да ад люст ра ва на ў мяс цо вым му зеі. Мож-
на ска заць, што тут са бра на ўні каль ная экс па зі цыя, якая 
рас каз вае не толь кі аб са мім прад пры ем стве, але і ста-
ра жыт ных геа ла гіч ных эпо хах, ка лі пер ша быт ны ча ла век 
шу каў у шах тах вы кап ні. Ся род ці ка вых экс па на таў — вап-

на выя ад біт кі ма люс ка пек ту са, мар скіх во жы каў, ра ка він 
га ла ва но гіх ма люс каў ама ні таў, з якіх міль ё ны га доў та му 
на мар скім дне ўтва ры лі ся па кла ды вап ны.

Ба дай што кож на га мо жа здзі віць фраг мен ты зу ба і 
біў ня ма ман та, якія так са ма дай шлі да нас з лед ні ко вай 

эпо хі. Пра цяг вае экс па зі цыю 
поз ні неа літ, ка лі ча ла век па чаў 
ка рыс тац ца пры ла да мі пра цы з 
крэм нію. Для леп ша га ўяў лен ня 
ў му зеі ёсць на ват выява пер-
ша быт на га шах цё ра, які з да па-
мо гай пры мі тыў ных пры лад зда-
бы ваў крэ мень у шах це. І гэ та 
не вы пад ко ва. Бо па блі зу за во да 
на тэ ры то рыі кар' е раў зной дзе-
на цэ лая па ля на та кіх ста ра жыт-
ных штоль няў, якія за кан сер ва-
ва ны, але мо гуць стаць ці ка вым 
ту рыс тыч ным аб' ек там.

Ёсць у му зеі ма кет кар пу соў 
за во да, а так са ма ма кет пе чы 
ста ро га цэ мент на га за во да, 
які кру ціц ца і тым са мым дэ-
ман струе пра цэс аб паль ван ня 
клін ке ру. Са бра на ня ма ла экс-
па на таў з мі ну ла га і су час на га 
жыц ця за во да, узо ры но вых 
ві даў пра дук цыі. Фонд му зея 
на ліч вае больш за ты ся чу эк-
зэмп ля раў.

Са на то рый «Пра лес ка» з'яў ля ец ца ад ным з 
фі лі ялаў ААТ «Крас на сель скбуд ма тэ ры я лы». 
На па чат ку тут ства ры лі пра фі лак то рый, які 
быў раз лі ча ны на 80 ча ла век. Але з ця гам ча су 
ўлас ні кі па бу да ва лі но вы кор пус і ўма ца ва лі 
аб' ект су час най ля чэб най ба зай. У 2001 го дзе 
ўста но ва на бы ла ста тус са на то рыя. Уз рас-
ла і ма гут насць. Сён ня ку рорт мо жа пры няць 
120 ча ла век. За раз сю ды мож на пры ехаць на 
ад па чы нак і азда раў лен не з лю бо га мес ца не 
толь кі Бе ла ру сі, але і ўся го све ту.

Як рас ка заў га лоў ны 
ўрач Вік тар КУ ХАР ЧЫК, у 
год тут пра хо дзяць азда раў-
лен не 3700 ча ла век. Вя до ма, 
знач ны кан тын гент — ра бот-
ні кі прад пры ем ства, ве тэ ра ны 
вы твор час ці. Але ку рорт стаў 
па пу ляр ны і ся род за меж ных 
гра ма дзян, асаб лі ва ра сі ян. 
Сю ды на ват пры яз джа юць 
з да лё кай Сі бі ры. Па сло вах 
Вік та ра Ку хар чы ка, мно гія 
едуць па не каль кі га доў за-
пар, бо ўпэў ні лі ся ў азда раў-
лен чым эфек це як пра цэ дур, 
так і ма ляў ні чых мяс цін.

І са праў ды, са на то рый ака-
ляюць ляс ны ма сіў і пры го жае 
во зе ра. А на тэ ры то рыі ёсць 
уні каль ная кры ні ца з чыс тай 
сцюдзёнай ва дой, ба га тай на 

цынк і се лен. Ля чэб ная ба за да во лі на сы ча ная — уся го і 
не пе ра лі чыць. Ад ных толь кі ля чэб ных пра цэ дур у кошт 
пу цёў кі ўва хо дзіць больш за 20. Тут і кры я тэ ра пія (ля чэн-
не хо ла дам), і га ла тэ ра пія (са ля ны па кой), і па ра фі на выя 
аплі ка цыі, і не каль кі ві даў ван наў — тра вя ныя і ва ляр' я на-
выя, і яшчэ шмат ча го ці ка ва га і па трэб на га для зда роўя. 
Ра бот ні кі са на то рыя ма юць вя лі кі во пыт і маг чы мас ці азда-
ра віць тых, хто за ня ты ў скла да ных умо вах пра цы і мае 
па трэ бу пад ма ца ваць апор на-ру халь ны апа рат, нер во вую і 
сар дэч на-са су дзіс тую сіс тэ мы. Урач на зна чыць па трэб ныя 
пра цэ ду ры. Так са ма ў кошт пу цёў кі ўва хо дзяць на вед ван-

не аква пар ка, са ўны, за ня ткі 
ў трэ на жор най за ле, ма саж, 
вя до ма ж, фі та чаі, кіс ла род-
ныя как тэй лі і гэ так да лей. 
Яшчэ 20 пра цэ дур мож на на-
быць на плат най асно ве. Гэ та 
роз ныя ві ды ма са жу, у тым 
лі ку ўні каль ная элект ра ме ха-
ніч ная ку шэт ка, тэр ма тэ ра-
пія ў СПА-кап су ле, аплі ка цыі 
гра зе выя і во да рас це выя, 
эс тэ тыч ная ста ма та ло гія і 
ін шае.

Вель мі зруч на, што са-
на тор на-ку рорт ныя пу цёў кі 
мож на на быць на лю бы тэр-
мін — на ты дзень, дэ ка ду 
аль бо ме сяц. Так са ма тут 
пра па ну юць ту ры вы хад-
но га дня і азда раў лен чыя
пу цёў кі. Уік-энд у пры го жым 
кут ку пры ро ды, у кам форт-
ных умо вах — чым не ад па-
чы нак пас ля на пру жа на га 
пра цоў на га тыд ня?

8 МЫ РАЗАМ – БЕЛАРУСЬ! 30 чэрвеня 2018 г.

ААТ «КРАС НА СЕЛЬ СКБУД МА ТЭ РЫ Я ЛЫ» — ААТ «КРАС НА СЕЛЬ СКБУД МА ТЭ РЫ Я ЛЫ» — 
СТА ГА ДО ВАЯ ГІС ТО РЫЯ ЯКАС ЦІСТА ГА ДО ВАЯ ГІС ТО РЫЯ ЯКАС ЦІ

Вы твор часцьВы твор часць  

ЖЫ ВА ТВОР НЫ ВО ДАР
«ПРА ЛЕС КІ»

У гэ тым са на то рыі ве да юць, як азда ра віць ра бот ні каў,
за ня тых у скла да ных умо вах пра цы

Аляк сандр ЧАР ВО НІК, в. а. ге не раль на га

ды рэк та ра ААТ «Крас на сель скбуд ма тэ ры я лы»:

— На ша га лоў ная за да ча — зні жэн не са бе кош ту 

пра дук цыі пры за ха ван ні яе ня змен на вы со кай 

якас ці. Пра дук цыя ак цы я нер на га та ва рыст ва

ка рыс та ец ца вы со кім по пы там як у рэс пуб лі цы, 

так і за мя жой. І хо ць на За ха дзе пры хо дзіц ца 

кан ку ры ра ваць з най буй ней шы мі

транс на цы я наль ны мі цэ мент ны мі кам па ні я мі, 

але дзя ку ю чы вы со кай якас ці, да ступ на му

кош ту пра дук цыі на ша прад пры ем ства

за ма ца ва ла ся на знеш нім рын ку і пра цяг вае

на рошч ваць свой па тэн цы ял. Мы за слу жы лі

да вер сва іх спа жыў цоў, якія ро бяць вы бар

на ка рысць прад пры ем ства.

АД МІНУЛАГА ДА СУЧАСНАСЦІ

УНП 590118065.

Мікалай ВЕРАЦІЛА, абпальвальшчык цэха абпалу клінкеру,
і Ана толь ІГ НА ТО ВІЧ, га лоў ны ін жы нер, в. а. ды рэк та ра фі лі яла № 1

цэ мент ны за вод у цэнт раль ным пунк це кі ра ван ня.

Ге надзь НАЙ ДЗЮК, на мес нік ды рэк та ра па ідэ ала гіч най ра бо це
і са цы яль ных пы тан нях ра зам з га лоў ным ін жы не рам
Аляк санд рам ЛЕ БЯ ДЗІН СКІМ у му зеі прад пры ем ства.

Так вы гля дае цэ мент ны клін кер — 
пра меж ка вы пра дукт

пры вы твор час ці цэ мен ту.

Са на то рый «Пра лес ка» 
аб ста ля ва ны 
су час ны мі ля чэб ны мі 
SPA-кап су ла мі.


